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Sociale economie  -  Overheidsopdrachten met bescheiden waarde 

Overheden laten zelden sociale overwegingen gelden bij het toekennen van 
overheidsopdrachten. Nochtans kunnen overheden de sociale economie aanwenden om 
een activeringsbeleid, dat zich richt tot de kwetsbare groepen op de arbeidsmarkt, te 
ondersteunen. De ondernemingen van de sociale economie voelen zich goed thuis in 
overheidsopdrachten met een veeleer bescheiden waarde.

1. Heeft het departement van de minister een of meer ondernemingen uit de sociale 
economie en die functioneren in de relevante economische omgeving opgenomen in 
de lijst die geraadpleegd wordt voor opdrachten op aanvaarde factuur (bedragen 
lager dan 8500 euro - excl. BTW)?

2. Heeft de minister ondernemingen uit de sociale economie opgenomen in de lijst 
voor onderhandelingsprocedures zonder bekendmaking?

Zo neen, overweegt het departement van de minister om op de lijst voor 
overheidsopdrachten met bescheiden waarde ondernemingen uit de sociale 
economie op te nemen? Zo neen, waarom niet? Is er mogelijk sprake van een 
gebrek aan kennis van de mogelijkheden of het aanbod van de ondernemingen van 
de sociale economie? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (61), Hilde Crevits (63), 
Annemie Turtelboom (29), Liesbeth Homans (92), Ben Weyts (178), Jo Vandeurzen (69), 
Philippe Muyters (56), Joke Schauvliege (80), Sven Gatz (21).
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De entiteiten van de Vlaamse overheid beschikken over de autonomie om binnen het 
wettelijk kader zelf te beslissen met welke ondernemingen ze opdrachten met een 
aanvaarde factuur sluiten en welke ondernemingen ze uitnodigen om een offerte in te 
dienen bij een onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking. Er bestaat dan ook geen 
geïnstitutionaliseerd systeem met lijsten die de entiteiten kunnen raadplegen in geval 
van overheidsopdrachten die worden gesloten met een aanvaarde factuur of d.m.v. 
onderhandelingsprocedures zonder bekendmaking. Met het oog op administratieve 
efficiëntie houden sommige entiteiten voor specifieke behoeften in de praktijk wel lijsten 
bij die ze zelf samenstellen.

Verschillende entiteiten doen in zekere mate een beroep op de sociale economie voor de 
invulling van hun behoeften. Zo worden voor sommige kleinschalige cateringopdrachten 
sociale economiebedrijven ingeschakeld. Ook opdrachten voor groenonderhoud, 
groenbeheer en onderhoudswerken worden soms voorbehouden aan de sociale 
economie. Een minder voor de hand liggend voorbeeld is een opdracht die met 
aanvaarde factuur werd gesloten met een onderneming die personen met een 
autismespectrumstoornis tewerkstelt.

Het departement Bestuurszaken publiceerde op zijn website recent een handleiding 
i.v.m. het voorbehouden van opdrachten aan de sociale economie 
(www.bestuurszaken.be/standaardclausules). De handleiding behandelt zowel het 
voorbehouden van opdrachten met als zonder bekendmakingsverplichting. De 
opportuniteiten die de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking biedt, worden 
expliciet belicht. De handleiding bevat modelclausules, de nodige juridische, technische 
en praktische basisinformatie en omschrijft kort met welke markteigenschappen en 
andere bijzonderheden die eigen zijn aan de sociale economie de aanbestedende 
overheid moet rekening houden. Voor specifieke marktinformatie verwijst ze door naar 
steeds up-to-date online informatiebronnen zoals www.socialeeconomie.be, waar 
aanbestedende overheden per sector kunnen nagaan of de sociale economie hun 
behoefte kan invullen.

Ook de Leidraad voor de integratie van sociale criteria in overheidsopdrachten die sinds 
eind 2012 ter beschikking staat op de website van het departement Bestuurszaken, gaat 
dieper in op de mogelijkheid tot het voorbehouden van opdrachten aan de sociale 
economie (www.bestuurszaken.be/handleidingen-duurzame-overheidsopdrachten). 

Deze instrumenten moeten ertoe leiden dat meer aanbestedende overheden opdrachten 
voorbehouden aan de sociale economie en daardoor sociale inclusie, duurzame 
werkgelegenheid en de integratie of herintegratie van gehandicapten en langdurig 
werklozen op de arbeidsmarkt stimuleren.

De instrumenten zijn ter beschikking op een publieke website, zodat ook andere 
overheden, zoals de lokale besturen, er een nuttig gebruik van kunnen maken. 
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